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ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΛΟΓΙΑΣ

ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΑ ΙΙ
Ονοματεπώνυμο:………………………………………………….   Α.Μ.:………..

Ημερομηνία:…………………………………….
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΦΑΣΕΩΝ

Η σημερινή Εργαστηριακή άσκηση έχει στόχο να μπορέσετε να εξασκηθείτε στη λειτουργία των Διαγραμμάτων φάσεων με ένα και δυο συστατικά καθώς και να κατανοήσετε ορισμένες διαδικασίες κατά την κρυστάλλωση ορυκτών από το μάγμα.

Α. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα φάσεων. 

1. Πόσα και ποια συστατικά έχει το σύστημα, το οποίο περιγράφεται με αυτό το διάγραμμα; …………………………………………………………………………..

2. Πόσες και ποιες φάσεις υπάρχουν συνολικά στο διάγραμμα αυτό; ……………………………………………………………………………………………………………………

3. Σημειώστε πάνω στην εικόνα έξι σημεία Α, Β, Γ, Δ, Ε και Ζ της επιλογής σας, στα οποία θα ισχύει: Α. Συνύπαρξη στερεού Η2Ο + Υγρού, Β. Στερεό NaCl, Γ. Συνύπαρξη στερεού NaCl + Υγρού, Δ. Συνύπαρξη στερεού NaCl + στερεού Η2Ο + Υγρού, Ε. Στερεό Η2Ο, Ζ. Υγρό

4. Πώς ονομάζεται το σημείο Δ;……………………………………………………………..
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Β. Δίνεται στη συνέχεια το διάγραμμα φάσεων ενός συστατικού, του SiO2.
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1. Σημειώστε με το σημείο Α, μια θέση όπου συνυπάρχουν τρεις φάσεις. Ποιες είναι αυτές οι φάσεις;…………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………

2. Εκτιμήστε τις συνθήκες Ρ-Τ, στις οποίες αναφέρεται αυτό το σημείο: Ρ=…………………..,  Τ=……………………

3. Έστω ένα πέτρωμα, το οποίο σχηματίστηκε σε συνθήκες θερμοκρασίας T=400οC και περιέχει α-χαλαζία. Σε ποιες συνθήκες πίεσης πρέπει να έρθει ώστε να μετασχηματιστεί ο α-χαλαζίας σε κοεσίτη;………………………………………………………

4.  Έστω ένα πέτρωμα, το οποίο σχηματίστηκε σε συνθήκες πίεσης P=10 kbars και περιέχει α-χαλαζία. Σε ποιες συνθήκες θερμοκρασίας πρέπει να ώστε να μετασχηματιστεί ο α-χαλαζίας σε β-χαλαζία; ……………………………………………………..…………………… 

5. Ποιο είναι το σημείο τήξης του υλικού, το οποίο αναφέρεται στην ερώτηση 4;…………………………………………….… 

Γ. Δίνεται παρακάτω το Δυαδικό διάγραμμα An-Di (βοηθητικά δείτε ανάλογο παράδειγμα στην παραγραφο 3.4.1. του αντίστοιχου εισαγωγικού φυλλαδίου σας)
1. Σημειώστε πάνω σε αυτό, με το σημείο Ε, το ευτηκτικό σημείο.

2. Ποιες φάσεις συνυπάρχουν σε αυτό το σημείο;…………………………………. ……………………………………………………………………………………………………………………

3. Έστω, υλικό με σύσταση Α, όπως φαίνεται στην εικόνα. Από ποιες φάσεις αποτελείται;………………………………………………………………………………..

4. Υπολογίστε την % αναλογία αυτών των φάσεων, με τη βοήθεια του κανόνα του μοχλού:………………………………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………

5. Με τη βοήθεια της μαθηματικής έκφρασης του κανόνα των φάσεων, υπολογίστε τους βαθμούς ελευθερίας F του συστήματος, στο σημείο Α. Τι σημαίνει το αποτέλεσμα που βρήκατε;…………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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6. Υπολογίστε και πάλι με τη βοήθεια του κανόνα του μοχλού, την σύσταση της καθεμιάς από τις παραπάνω φάσεις που βρήκατε στο σημείο Α, στα συστατικά An και Di……………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

7. Ποιο είναι το σημείο τήξης του καθαρού An και ποίο του καθαρού Di; Πώς το προσδιορίσατε αυτό;………………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………

8. Στην εικόνα δίνεται τήγμα σύστασης Β. Σχεδιάστε τις πορείες κρυστάλλωσης ισορροπίας, υγρού και στερεού, με διαφορετικά χρώματα.  Εξηγείστε αναλυτικά τις διαδικασίες και τις φάσεις που αναπτύσσονται κατά την ψύξη μέχρι τη θερμοκρασία των 1200οC. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δ. Δίνεται παρακάτω το Δυαδικό διάγραμμα φάσεων, με στερεό διάλυμα, Ab-An (βοηθητικά δείτε ανάλογο παράδειγμα στην παραγραφο 3.7.1.2 του αντίστοιχου εισαγωγικού φυλλαδίου σας)
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1. Ποια είναι τα σημεία τήξης των καθαρών ακραίων μελών του συστήματος; Πώς τα προσδιορίσατε;…………………………………………………… ……………………………………………………………………………………………………………………

2. Σημειώστε πάνω στην εικόνα τις καμπύλες liquidus και solidus
3. Σημειώστε πάνω στην εικόνα με το σημείο Α, τη σύσταση ενός τήγματος που αποτελείται από 20% An και 80% Ab, σε θερμοκρασία 1400οC.

4. Σχεδιάστε την πορεία κρυστάλλωσης ισορροπίας αυτούς του Υγρού (καμπύλες στερεού και Υγρού) και περιγράψτε τη διαδικασία και τις φάσεις που εμφανίζονται, με ψύξη μέχρι την θερμοκρασία των 1050οC…………………………………….………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. Ποιες φάσεις υπάρχουν όταν το παραπάνω σύστημα βρίσκεται σε θερμοκρασία των 1200οC;…………………………………………………………………… 

6. Ποια η αναλογία αυτών των φάσεων και ποια η εκατοστιαία σύσταση τους, στην θερμοκρασία αυτή;…………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………….. ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Στ. Δίνεται ακολούθως ένα τριγωνικό διάγραμμα, με τα συστατικά Α, Β και Γ. (βοηθητικά δείτε ανάλογο παράδειγμα στην παραγραφο 4. του αντίστοιχου εισαγωγικού φυλλαδίου σας)



1. Υπολογίστε την εκατοστιαία περιεκτικότητα σε Α, Β και Γ, των υποθετικών πετρωμάτων, που προβάλλονται στα σημεία 5, 6, 7 και 8.:…………………………………….………………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

2. Προβάλλετε στο παραπάνω διάγραμμα, με το σημείο 1, ένα πέτρωμα το οποίο αποτελείται από 100% Β.

3. Προβάλλετε στο παραπάνω διάγραμμα με το σημείο 2, ένα πέτρωμα το οποίο αποτελείται από 50% Β και 50% Γ.

4. Έστω ένα πέτρωμα, το οποίο αποτελείται από τα συστατικά Α, Β, Γ και Δ, με περιεκτικότητες αντίστοιχα: Α=30%, Β=20%, Γ=30% και Δ=20%. Αν θέλουμε να αγνοήσουμε το συστατικό Δ και να προβάλλουμε το πέτρωμα αυτό στο παραπάνω διάγραμμα, σημειώστε με το σημείο 2, τη θέση του σε αυτό.
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